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ЕКОНОМІКО-КРИМІНОЛОГІЧНА  
ХАРАКТЕРИСТИКА КОРУПЦІЇ 

 
Висвітлюється кримінологічна характеристика корупції та дослі-

джуються корупційні відносини з точки зору економічного аспекту  
корупції. 
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гічне визначення, об’єктивні передумови, суб’єктивні передумови. 
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Отражена криминологическая характеристика коррупции, иссле- 
дуются коррупционные отношения с точки зрения экономического аспекта 
коррупции.  

Ключевые слова: коррупция, криминологическая характеристика, 
криминологическое определение, объективные предпосылки, субъективные 
предпосылки. 

 

Criminological corruption characteristic is defined. Corruption relations 
are examined from the economic corruption aspect point of view. 

Key words: corruption, criminological characteristic, criminological defi-
nition, objective premise, subjective premise. 

 
Постановка проблеми. Корупція є однією з найактуальніших 

соціальних проблем сучасної України. Вона негативно впливає на всі 
сфери суспільного життя, а особливо на соціальну і управлінську сфе-
ри, політику та економіку. Незважаючи на активні дії у сфері протидії 
корупції, значного руху вперед на теренах України не спостерігається. 
За даними [1] звіту аудиторської компанії Ernst & Young, яка провела 
серед 2300 респондентів (від рядових співробітників до керівників ви-
щої ланки) з 25 європейських країн дослідження корпоративного шах-
райства і корупції в країнах Європи, в тому числі було опитано 100 
представників великих українських компаній, 91% українських під-
приємців вважають, що хабарництво і корупція широко розповсюдже-
ні. За цим показником Україна поступається лише Росії (93%), тоді як 
в середньому по Європі він склав 62%. Але якщо в Європі про збіль-
шення рівня корупції в (2011 році повідомили 40% респондентів-
підприємців, то в Україні – 55%. 

Стан дослідження. Тема корупції неодноразово піднімалася ві-
тчизняними дослідниками та науковцями, представлено чимало думок 
щодо шляхів її подолання, особливостей у вітчизняному просторі то-
що. Але проблема економіко-кримінологічної характеристики залиша-
ється недослідженою.  

Мета статті – дослідження особливостей економіко-криміноло- 
гічної характеристики корупції.  

Виклад основних положень. «Ego tibi, tu mini» – з латинської 
даний вислів перекладається так: «Я – тобі, ти – мені». На жаль, ця 
крилата фраза стала принципом роботи посадовців України сьогоден-
ня. Корумпована влада, корумповані суди, медики, освітяни – це одна 
з найболючіших проблем нашого суспільства. Проте ця вада, як і бага-
то інших негативних явищ, має своє підґрунтя. 

Корупція в України сягає коренями ще Київської Русі. Більшість 
істориків вважають, що влада в Київській Русі трималася на волюнта-
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ристських податках і поборах, на зловживаннях і хабарах, які поро-
джували протестний потенціал у суспільстві та породжували корупцію 
в цілому [2, с. 35].  

Є.В. Невмержицький у монографії [3] стверджує, що корупція 
бере свій початок із більш раннього періоду. Вважається, що перша 
заборона здійснення корупційних діянь була дана Богом та записана 
Мойсеєм і звучала так: «Дарів не приймай, бо дари сліпими роблять 
зрячих і перекручують справу правих» (Ісх. 23:8). Також в інших релі-
гіях спостерігаються спостерігаються ранні заборони та попередження 
про відповідальність за корупційні діяння. Так, Аллах застерігав, що 
прокляне всіх, хто дає та бере хабарі, а Будда, що коли правитель шу-
кає вигоди, то це призведе до того, що буде перекручена сутність сус-
пільних відносин, стануть ігноруватися принципи справедливості. Зро-
зуміло, що це для віруючих лише заборона, але ці вислови репрезен-
тують попередній досвід зіткнення людства з корупцією [3, c. 10].  

Через десятки століть, здійснивши переворот, більшовики обі-
цяли побороти хабарництво, сімейщину, казнокрадство та інші прояви 
корупції. Однак через роки тоталітарний режим зміцнився, і корупція 
набрала сили. Радянська влада не визнавала слово «корупція», вжива-
ючи терміни «хабарництво», «зловживання службовим становищем», 
«потурання». Заперечуючи термін, заперечували й поняття, а відтак 
і  явище.  

Ще одним чинником процвітання корупції в СРСР була практи-
чна недоторканність вищих радянських і партійних сановників [3, с. 18]. 
Після розпаду Радянського Союзу незалежним країнам залишилася 
у  спадок розвинута система корупційних правопорушень. 

Корупційні відносини пов’язані з багатьма суспільними відно-
синами. Найбільше вони стикаються з політичними, соціальними та 
економічними відносинами.  

Вчені, які досліджують явище корупції в України, поділились на 
два табори. Одні вважають, що основним підґрунтям корупції є фінан-
сово-економічні відносини, а другі, що корупція насамперед пов’язана 
з іншими суспільними відносинами.  

На особливу увагу заслуговує звернення ВРУ від 1999 року до 
парламентів провідних країн світу, в якому було констатовано, 
що  економічний хаос в Україні, створений ділками від економіки 
за  підтримки корумпованих представників державної влади, супро- 
воджується тотальним знищенням народного господарства і соціаль- 
ної сфери.  
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Законодавчий орган України визнав, що це не тільки го- 
ловний чинник економічної кризи, а й констатував її економічний  
характер [3, с. 81–82]. 

До економічних чинників корупційних діянь слід віднести: 
– відсутність сприятливого режиму діяльності підприємств і 

підприємців, особливо щодо сплати податків, відрахувань до бюджету, 
одержання державної підтримки, кредитів; 

– відсутність прозорості процесів роздержавлення власності, 
вирішення різних економічних і господарських питань, оцінки прибут-
ків, обсягу податків, одержання пільг, що створює умови їх вирішення 
за додаткову «винагороду» для службовця; 

– наявність суперечностей, коли на фоні збільшення кількості 
заможних і багатих людей, зростання їхніх прибутків багато держав-
них службовців, наділених повноваженнями у забезпеченні умов для 
прибуткової діяльності, не мають навіть помірного достатку [4, с. 238]. 

Корупцію, як і будь-яке суспільне явище, можна розглядати з 
багатьох різних аспектів соціального буття, які воно зачіпає. Але най-
більш прийнятним є дослідження корупції з економічної та криміноло-
гічної сторін. 

При визначенні такого негативного явища як корупція необхід-
но здійснити багатосторонній аналіз походження та природи корупції, 
причин та умов її існування та відтворення, поглиблене вивчення осо-
би людей, які вчиняють злочини, обґрунтування та визначення напря-
мів, заходів та засобів запобігання корупційної злочинності [5, с. 14]. 

Для кримінологічного визначення поняття корупції кримінологи 
користуються загальним соціальним поняттям корупції без будь-якого 
кримінологічного уточнення. Але А.П. Закалюк стверджує, що кримі-
нологічне визначення має бути ширшим та відобразив у ньому потребу 
запобігання корупції, реалізації корупційних інтересів та корупційної 
мотивації, корупційним проявам з перевагою злочинним.  

Його думка полягає в наступному: «Корупція – це суспільний 
феномен деформації публічної влади через її підкорення приватним, 
здебільшого корисливим інтересам; вона виконує загально соціальну 
визначальну роль стосовно відтворення корупційних зв’язків та відно-
син, їх прояву у корупційних вчинках і діяльності, зокрема передкри-
мінального та кримінального характеру, їх корупційної мотивації, що 
зумовлює суспільну потребу системної антикорупційної запобіжної 
діяльності як щодо феномену корупції, так і її проявів, передусім зло-
чинних» [6, с. 195]. 
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Корупція є наслідком корупційних відносин, предметна сутність 
яких визначається передусім тим, що вони є різновидом суспільних, 
хоч і не прийнятих, відносин. Вони виникають через існування у  
суспільстві об’єктивних та суб’єктивних соціальних, економічних,  
політичних передумов. Дані передумови кримінологи поділяють на 
об’єктивні та суб’єктивні. 

Об’єктивні передумови корупційних відносин полягають в існу-
ванні на даний час у суспільстві обмежених можливостей, реальних 
або штучно створених труднощів реалізації легальним шляхом певних 
життєвих потреб, здебільшого дійсних, життєво зумовлених, але й по-
треб вищого рівня життя, прагнення до збагачення, нерідко непомірно-
го та в будь-який спосіб. До суб’єктивних належать передумови, які є 
результатом або пов’язані зі злочинними діями керівних суспільних 
кіл та конкретних осіб, які діють від їх імені [6, с. 211]. 

Суб’єктами корупційних відносин, з однієї сторони, виступа-
ють, як вже зазначалося, особи, які мають певні потреби, інтереси, ле-
гальний спосіб задоволення яких їм не імпонує. Тому в них виникає 
бажання задовольнити ці потреби, скориставшись корупційним спосо-
бом. А з іншої сторони, – виступають посадові та службові особи, які 
володіють повноваженнями та засобами для задоволення цих потреб. 
І  якщо врахувати, що українська система управління має негативну 
спадковість від радянських високопосадовців, то можна здогадатись 
про високу ймовірність можливості використання повноважень і засо-
бів з корупційною метою. Звідси і правило, яке існує в нашому суспі-
льстві: розмір хабарів залежить не від зарплати хабарника, а від його 
можливостей, а головне значення – у потребі особи: чим вона має ви-
щу посаду, тим й вищі ставки хабарів [6, с. 209]. 

Ще одним пунктом кримінологічної характеристики корупції є 
його механізм. Це двостороння угода, за умови якої особа, котра пере-
буває на державній службі або виконує її функції, нелегально «продає» 
свої службові повноваження або послуги, основані на авторитеті поса-
ди і пов’язані з ними можливості, фізичним і юридичним особам, гру-
пам, а «покупець» дістає можливість використовувати державну або 
іншу структуру у своїх цілях: це вимагання службовцем хабара, додат-
кової винагороди; це активний підкуп службовців, пов’язаний з одно-
часним потужним психічним впливом на них [7, с. 109–110]. 

Висновки. Кримінологічний аналіз корупції є одним із основ-
них елементів системи антикорупційних заходів. Встановлення чинни-
ків, детермінантів, кримінологічної характеристики особи, яка вчинила 
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корупційне правопорушення, самого механізму вчинення, дає можли-
вість з’ясувати реальні масштаби корупції, види та систему потрібних 
заходів протидії цьому злочинному явищу суспільного життя. 
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ОКРЕМІ ПИТАННЯ ЩОДО ВИЯВЛЕННЯ  
ПРИЧИН ТА УМОВ, ЩО СПРИЯЮТЬ  

УЧИНЕННЮ ЗЛОЧИНІВ ОРГАНІЗОВАНИМИ  
ЗЛОЧИННИМИ ГРУПАМИ У СФЕРІ ЕКОНОМІКИ 

 
Проаналізовано причини та умови, які сприяють учиненню злочинів ор-

ганізованими злочинними групами у сфері економіки 
Ключові слова: економічні злочини, причини, умови, детермінанти. 
 

Проанализированы причины и условия, способствующие совершению 
преступлений организованными преступными группами в сфере экономики 

Ключевые слова: экономические преступления, причины, условия, де-
терминанты. 

 

Reasons and terms which are instrumental in committing crimes by organ-
ized criminal groups in the field of economics are analyzed. 

Key words: economic crimes, reasons, terms, determinants. 


